

# 广州一企业欠薪百万被员工投诉： 有钱请法师 没钱发工资

本报讯 (全媒体记者蓝娟)近日,“工人在线”投诉平台接到广州市广东宾×公司多名员工投诉称,不少离职员工前后分批讨薪,其中有员工被欠薪5个多月共计2万多元。经劳动仲裁委调解,老板同意支付工资,然而支付工资期限到了,却不见老板付钱。目前,公司还有34名员工正在申请劳动仲裁,涉及欠薪额100多万元。律师表示,该老板涉嫌恶意欠薪。

## 员工工资一拖再拖

“我至今未收到今年2、3、6、7、8、9月的工资,年关将近,家庭已陷入经济危机。”投诉人王先生告诉记者,他于今年2月进入该公司担任QC(质量检查)岗位,签了劳动合同,但公司未给他缴纳社保;2月份开始便迟迟未收到工资,不少同事也遇到被欠薪的情况,“就在今年5月份,老板还花了几万元请法师做法事看风水。有钱请法师却无钱支付工资,这像话吗?”这事让他愤懑不已,随后,老板表示争取在8月份前支付相应的工资,但老板的承诺最后只向他兑现支付了2个月的工资。

9月2日,公司以经济状况不佳把王先生辞退,“当时公司让我写《辞职申请

表》,在‘员工辞职申请理由’一栏,我写着‘因欠薪5个多月’,但部门负责人表示不把这句话涂抹掉就不发工资。”记者看到王先生所提供的经公司负责人签署的《辞职申请表》上,其“员工辞职申请理由”一栏确已被涂掉字迹的痕迹。尽管他照公司的要求把那句理由涂掉,却迟迟未收到工资,忍无可忍的他,向广州市荔湾区劳动人事争议仲裁委员会申请劳动仲裁。经过劳动仲裁委调解,双方同意分二期通过银行转账向王先生支付工资,第一期应于12月15日前支付133330元工资。“今天是12月18日了,我还是没收到工资。社保、被辞退等相关补偿我已经不追究了,只希望他把工资付给我。”王先生表示,他已向法院申请强制执行。

据记者调查得知,目前宾×公司已有34名员工正在申请劳动仲裁,涉及欠薪额100多万元。

## 公司仍正常营业

据记者调查,宾×公司于2016年1月在新三板上市,注册资本为9500万元。近日,记者来到位于广州荔湾区芳村花溪路9号坑口电子数码基地A栋一楼的宾×公



■身陷欠薪的广东宾×公司目前仍正常营业

蓝娟/摄

司采访时看到,公司保安员等正在装扮圣诞树,保安员表示公司正常营业,对于有员工被欠薪一事并不了解。记者拨打了公司员工所提供的老板的电话,但未接通该老板的电话,也未收到公司方的回复。

## 律师:该老板涉嫌恶意欠薪

广东源辰律师事务所律师施亚辉认

为,在此案中,该老板存在恶意欠薪嫌疑,如果在当地人力资源和社会保障局接举报后介入调查,并先后发出公告、劳动保障监察指令书责令该老板支付所欠工资,但仍一直拒不支付,应向公安机关报案。根据《拒不支付劳动报酬刑事案件数额标准》的规定,其行为如已构成拒不支付劳动报酬罪,该老板将被追究刑事责任。

为讨薪,有的抱煤气罐威胁,有的聚众斗殴引发命案

# 法官:“暴力讨薪”作势恐吓构成犯罪

虽然政府部门调处劳动纠纷的力度加强,也取得一定成效,但是劳资纠纷引发的刑事案件仍然时有发生,包括广州黄埔区“抱煤气罐讨薪案”在内,广州法院近两年来已判决暴力讨薪案、劳资纠纷杀人案、恶意欠薪案等10余件刑事案件。

“砸车、跳楼讨薪,最后受害的还是自己。”法官提醒,对于企业主而言,必须依法及时支付工人工资,否则必会受到一系列的制裁;对于政府部门来说,应当积极作为,畅通劳动者投诉信访渠道,建立企业诚信奖惩制度;对于讨薪者来说,则必须依法维权,如发生暴力讨薪、煽动闹事等行为,不但无法维权,还将承担违法的苦果。

## 个案——

### 欲引爆煤气罐讨薪

欧某是化州市人,在广州市一家设计公司工作,公司拖欠其薪水一直未结清。2015年6月5日下午,欧某来到公司讨薪未成,通过电话联系购买煤气罐1瓶送往黄埔区沙步大路64号的某装饰设计公司的办公室内,欧某打开煤气罐阀门任煤气泄漏长达10多分钟,并手持打火机威胁不给钱就同归于尽,后被民警及治保人员当场抓获。

黄埔区法院审理认为,被告人欧某以爆炸方法危害公共安全,构成爆炸罪,依法应处三年以上十年以下有期徒刑。被告人欧某已着手实施犯罪,由于意志以外的原

因而未得逞,属犯罪未遂,根据我国刑法,对其比照既遂犯从轻或减轻处罚;被告人欧某归案后能认罪、悔罪,且是在讨薪未果的情况下出于威胁对方而采取的一种非法私力救济手段,对其可酌情从轻处罚。结合具体案情,法院判决欧某犯爆炸罪,判处有期徒刑十个月。

无独有偶,海珠区法院也审理过一起打工男子持煤气瓶讨薪的案件。2013年3月,黄某某从江西赣州来到广州打工,在讨要薪水时和雇主发生纠纷,持液化石油气瓶和打火机扬言炸掉工厂,所幸在警察赶来后放弃了点火的举动,未造成严重的后果。在法院受审时,黄某某辩称自己只是“装装样子”,没有想真的引爆煤气罐。但是法院认为,其行为已经构成犯罪,海珠法院最终对其判刑六个月。

此外,据警方通报,2013年1月,在广州天河区发生一起讨薪者在写字楼引爆煤气罐的案件,男子王某系涉案公司网络管理员,因劳资纠纷在天河北路都市华庭小区制造了爆炸案。王某当场丧命,涉案公司老板重伤,另有6人受伤。

### 暴力讨薪引发多起命案

2005年12月31日晚,广州白云区某鞋厂女员工周某由于工资被拖欠讨要无果,向其男友谢某求助。谢某找来老乡朋友等共4人去到鞋厂为周某讨薪。被告人文明是鞋厂的老板,其当时不在工厂,通过电话同意把800元(两个月工资)发给周某。

然而周某等人嫌少,双方在电话中发生了言语冲突。随后,谢某等人闯进厂房,要把一台针车带走。随后,被告人文明纠合了数十人来到工厂,对前来讨薪的众人进行殴打,并当场持刀捅伤一人,捅死一人。被告人文明逃匿10年后,于2015年11月在江苏被抓获归案。

今年10月,广州市中级人民法院对被告人文明涉嫌故意伤害罪一案进行审理。死者谭某丁的父亲说,儿子死后,儿媳就走了,留下一对龙凤胎都需要老两口抚养,生活十分困难。今年9月,文明的亲属向其汇款8万元,家属因此愿意对被告人文明的罪行表示谅解,并请求法院对其从轻或减轻处罚。

由于当年打斗现场较为混乱,现并无直接证据证明被告人文明直接持刀杀死被害人。广州市中级人民法院认为,虽无法认定系被告人亲手捅杀被害人,但足以认定是被告人文明纠合到场的人造成的。被告人已构成故意伤害罪,其在共同犯罪中起主要作用。鉴于被害人一方强行搬走机器的行为对于本案的引发存在一定责任及被害人亲属已对被告人文明的行为表示谅解,可以酌情再对其从轻处罚。

近日,广州中院对此案作出宣判,以故意伤害罪判处被告人十一年有期徒刑,并赔偿被害人家属4万余元。

法官介绍,近年来,法院判决多起因劳资纠纷引发的暴力犯罪。这些构成犯罪的被告人,平日里可能不显暴力倾向,也没有违法犯罪前科,但是由于他们大多数文化

水平较低,性格偏激,容易在冲动之下铸成大错。这其中,既有讨薪者持刀行凶致人死亡的案件,也有企业主与讨薪者群殴酿成的命案,从案发时间来看,多集中在年底。

据了解,广州法院近两年来已判决暴力讨薪案、劳资纠纷杀人案、恶意欠薪案等10余件刑事案件。对易致矛盾升级的暴力犯罪,法院采取严厉打击与普法宣传相结合的方式,引导劳资纠纷双方通过法律途径解决问题。

## 相关——

### 遇到企业欠薪可拨打12333投诉

“暴力讨薪对双方都是悲剧,让人痛心,劳动者需理性维权,千万不要采取过激和违法行为。”广东人社部门相关负责人告诉笔者,遇到欠薪可分三步走:首先可向单位工会反映情况,内部协调;如内部协调解决不了,劳动者可向人社部门投诉举报,同时,目前广州市各区街镇综治维稳中心也都设立了投诉举报窗口,劳动者可前往投诉举报;由于人社部门和公安部门已实现联动,在遇到大规模人群欠薪或因欠薪而导致没钱回家、生活出现困难等极端情况时,劳动者可直接报警,拨打110追讨工资。

广州市人社局有关人士介绍,广州地区可以拨打热线电话“12333”或者“12345”,对企业欠薪行为进行投诉。提醒务工人员尽量收集和保留务工证据,依法维护自身权益。(南日)